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Referat af hovedbestyrelsesmøde d. 14. december 2022
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2.1. Midtvejsstatus kommunikationsstrategi
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2.3. Visionsproces for fremtidens praksissektor
2.4. Danske Fysioterapeuters retningslinjer vedr. honorering
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3.2. Fællesmøde mellem Danske Fysioterapeuters hovedbestyrelse og 

bestyrelsen i DSF
4. Koordineringspunkter
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1 Godkendelse af dagsorden og tidsplan

Mødet blev indledt kl. 15 i stedet for kl. 12, og derfor blev planen for dagens 
møde ændret. Dagsordenen var reduceret til en kort orientering om mødet med 
RLTN samt en kort status på den aktuelle politiske situation med en ny SMV-
regering. Herefter blev Fællesmødet mellem hovedbestyrelsen og DSFs 
bestyrelsen afviklet som planlagt.  

Orientering om møde med RLTN:

Formanden orienterede indledningsvist hovedbestyrelsen om mødet med 
RLTN. KL var sure over pauseringen af de vederlagsfrie patienter. 
Sundhedsministeriet har dog i et svar til Folketinget tilkendegivet, at det er 
kommunerne (KL), som har ansvaret for at sikre den vederlagsfri fysioterapi og 
dermed har myndighedsansvaret for ordningen. Danske Fysioterapeuter har 
tilkendegivet over for KL, at der skal ses på rammen, som bør følge 
patientudviklingen i den vederlagsfri ordning. 

Hovedbestyrelsen bemærkede den verserende debat i kommentarsporet på 
fysio.dk. Her fokuseres der primært på den samlede ramme. Sekretariatet 
bemærkede, at ét af foreningens nye overenskomstkrav er et bedre styrings-
værktøj på individniveau. Et hovedbestyrelsesmedlem bemærkede, at det er 
meget forskelligt, hvor stor udfordringen med at forvalte ordningen er på 
klinikniveau. 

Orientering om den aktuelle politiske situation:

DSF blev inviteret med til sekretariatets orientering om den aktuelle politiske 
situation. 

Danmark har dags dato fået en ny regering. SMV-regeringen dækker over 89 
mandater, hvilket betyder, at den nye regering har god mulighed for at styre 
politikken i indeværende regeringsperiode. 

Hovedbestyrelsen fik præsenteret de mest relevante elementer i 
regeringsgrundlaget for Danske Fysioterapeuter: 

- Akutpakken, som skal nedbringe ventelisterne
- Ansvarlig økonomi og afskaffelse af en helligdag
- Reformtiltag på velfærdsområdet 
- Tiltag på sundhedsområdet

o Opprioritering af psykiatrien over de kommende 10 år.
o Forebyggelsesplan for børn og unges trivsel
o Forebyggelsesindsat mod overvægt samt sikre bedre hjælp til 

mennesker med svær overvægt
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o Nedsættes af en kommission for det gode børne- og ungdomsliv- 
håndtering af mistrivsel og sårbarhed.

- Uddannelse:
o Omlægning af halvdelen af alle kandidatuddannelser til 1-årige 

(frem for 2-årige)
o Forkortelse af SU-perioden med et år

Sekretariatet sender en uddybende skriftlig orientering vedr. den politiske 
situation til Hovedbestyrelsen. Der vil ligeledes komme en nyhed på 
hjemmesiden om de mest centrale punkter.  

3.2 Fællesmøde mellem Danske Fysioterapeuters hovedbestyrelse og 
bestyrelsen i DSF

Indstilling:

Det indstilles, at hovedbestyrelsen

• tilslutter sig programmet for fællesmødet.
• i den tilrettelagt workshop levere kvalificerede input, som kan 

understøtte arbejdet med projekt, ”Servicetjek af DSF, de faglige 
selskaber og organisering ind i Danske Fysioterapeuter”.

Resumé:

Den 14. december kl. 15.00 – 18.00 holder Danske Fysioterapeuters 
hovedbestyrelse og bestyrelsen i Dansk Selskab for Fysioterapi fællesmøde. 
Mødet afholdes i forlængelse af ordinært HB-møde. Efterfølgende er der 
fællesmiddag på Restaurant 25hours, Hotel Indre By kl. 18.30. Se program for 
mødet i bilag 1.

Fællesmøderne afholdes fast én gang årligt. Formålet er, at Danske 
Fysioterapeuters hovedbestyrelse og bestyrelsen i Dansk Selskab for 
Fysioterapi kan inspirere og orientere hinanden om, hvad der rør sig, og hvor 
der er momentum - både politisk og fagligt.  Se også aftale for ”ny 
samarbejdskonstruktion” (bilag 2).

”Servicetjek af DSF, de faglige selskaber og organisering ind i Danske 
Fysioterapeuter”.
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På dette fællesmøde er temaet projektet om, ”Servicetjek af DSF, de faglige 
selskaber og organisering ind i Danske Fysioterapeuter”. Projektet blev 
godkendt af repræsentantskabet, oktober 2022 (se bilag 3). Projektet skal 
gennemføres i 2023 mhp. at præsentere konklusion og anbefalinger ved 
Danske Fysioterapeuters dialogmøde, efterår 2023. Hovedbestyrelsen i 
Danske Fysioterapeuter godkendte d. 15. november 2022, at projektet skal 
gennemføres i regi af koordineringsudvalget, hvor dette er styregruppe for 
projektet. Koordineringsudvalget vil på mødet orientere om den foreløbige 
projektplan. Fællesmødet afholdes i 3 sessioner:

1. Indledning og baggrund for fællesmøde samt status for opstart af projekt 
om ”servicetjek af faglige selskaber”

2. Workshop i 3 grupper á 2 runder, med fokus på, hvad deltagerne forstår 
ved en ”professionsforening” samt at diskutere foreningens ambitioner, 
udfordringer og muligheder for DSF og de faglige selskaber.

3. Opsamling i plenum med præsentationer fra gruppearbejde

”Servicetjekket” skal forholde sig til det oprindelige ”2012-grundlag”, som udgør 
rammen for DSF og de faglige selskaber (se bilag 4). På fællesmødet d. 27. 
januar 2022 blev det aftalt, at der skal iværksættes en indsats mhp. at der fra 
bunden udvikles et nyt samarbejdsgrundlag, som skal erstatte det hidtidige 
”2012-grundlag” (se bilag 5 for referat, fællesmødet 27.01.22). Således 
betragtes det forestående arbejde i projekt ”Servicetjek af DSF, de faglige 
selskaber og organisering ind i Danske Fysioterapeuter”, som udgangspunkt for 
udvikling af nyt samarbejdsgrundlag. 

På fællesmødet skal deltagerne i grupper forholde sig til følgende 
grundlæggende spørgsmål, som skal give input til projektet:

• Hvad forstår vi ved en professionsforening?
• Hvilke ambitioner, udfordringer og muligheder ser vi for en 

professionsforening og for faget?

På mødet vil Jeanette Præstegaard (formand HB og formand koordinerings-
udvalg) samt Gitte Arnbjerg (formand DSF og medl. af koordineringsudvalg) 
introducere til det kommende projekt og til workshop.

Bemærkninger:

Mødelederen bød officielt velkommen til DSFs bestyrelse. Fællesmødet blev 
indledt med en kort præsentationsrunde, hvorefter formanden for DSF 
præsenterede baggrunden for fællesmødet. Koordineringsudvalget er blevet 
tovholdere på REP-forslaget ”Servicetjek”. Fællesmødet i dag vil handle om 
”servicetjekket”. 



Side 5 af 8

Sekretariatet præsenterede programmet for dagen. Formålet med mødet er at 
drøfte en række spørgsmål i relation til REP-forslaget, samt at få et fælles 
ståsted for det videre arbejde med servicetjekket. Mere konkret skal hoved-
bestyrelsen og DSFs bestyrelse drøfte:

- Hvad forstår vi ved en professionsforening? (et fælles ståsted)
- Hvilke ambitioner, udfordringer og muligheder ser vi for DFys som en 

professionsforening? 

Dagens møde samt fællesmødet i Middelfart har til formål at skyde projekt 
”servicetjek” i gang. På baggrund heraf vil der blive udarbejdet en rapport med 
anbefalinger, som vi blive præsenteret på Danske Fysioterapeuters Dialog-
møde i 2023. Herefter udarbejdes et endeligt forslag, som forelægges Danske 
Fysioterapeuters Repræsentantskabet i 2024. 

Der vil blive udpeget en referencegruppe for projektet. Mødedeltagerne blev 
opfordret til at kontakte gode kræfter i deres netværk og opfordre dem til at 
melder sig til referencegruppen. 

Sekretariatet oplyste, at der vil løbende blive kommunikeret om projektet. 
Projektets organisering, faser og økonomi blev præsenteret. 

Workshop:

Hovedbestyrelsen og DSFs bestyrelse blev fordelt i grupper for indledningsvist 
at drøfte, hvad der forstås ved professionsforening. Til dette spørgsmål indkom 
følgende tilbagemeldinger. En professionsforening:

• Har et fælles produkt - I Danske Fysioterapeuter er det fysioterapien
• Har en stærk faglig identitet, med klare kerneværdier 
• Har ansvar for medlemmer og patienter, og afgrænser sig fra andre.
• Har et fælles fag
• Kun har én profession i foreningen
• Har fælles uddannelsesmæssig baggrund og autorisation
• Har politiske indsatser, der hviler på faget (fysioterapi)
• Har faget som fundament, hvilket er afgørende for kompetent 

medlemsservice og troværdighed over for omverden

Til spørgsmålet om, hvilke ambitioner Danske Fysioterapeuter har som 
professionsforening, indkom følgende tilbagemeldinger. Danske 
Fysioterapeuter bør have en ambition om:

• Livslang læring, hvor man hele tiden udvider sin faglighed
• At leve op til de forskellige fagligheder inden for professionen
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• At kæmpe for den fælles profession og arbejde mod et fælles mål
• At respektere og involvere foreningens grene
• At skabe en sammenhængende og tillidsbaseret forening
• At nedbryde fordomme
• At udvide foreningen ved at øge organisationsprocenten
• At professionens værdi afspejles bedre i foreningens 

ressourcefordeling
• Flere fysioterapeuter på specialistniveau
• At specialister skal anerkendes
• At prioritere penge til faglig udvikling
• At løfte fagets vidensniveau og vise fysioterapeuters værdi til 

samfundet
o Eventuelt gennem en klinisk kandidatuddannelse på 

universitetsniveau.
• At få en højere indplacering i sundhedsvæsenet og dermed mere 

magt, ret til udvikling og løn.
• At få flere fysioterapeutiske ledere
• Mere synlighed (eks. for borgerne)
• At tydeliggøre fysioterapeuters viden og kompetencer til politikere.

Til spørgsmålet om hvilke udfordringer Danske Fysioterapeuter kan have som 
professionsforening, indkom følgende tilbagemeldinger.

• Økonomi som udfordring for professionsforeningens ambitioner 
• Foreningens forskellighed inden for professionen
• Interne magtkampe
• Manglende sammenhæng mellem foreningens grene
• Manglen på en fælles forståelse af professionsforeningens fælles mål.
• At blive enige om fagligheder
• At der er store interesseforskelle internt i foreningen 
• At vi er til udfordring for os selv. 
• Manglen på fysioterapeutiske ledere
• Der er for få medlemmer (16.000), der også er medlem af et fagligt 

selskab (6.000). 
• Vi skal følge med tiden, hvis ikke andre professioner skal overtage 

arbejdet.
• At udfri foreningens potentiale

Til spørgsmålet om hvilke muligheder Danske Fysioterapeuter har som 
professionsforening, indkom følgende tilbagemeldinger:

• Danske Fysioterapeuters forskellighed inden for professionen
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• Udnytte de forskellige faglige og politiske synergier og i foreningen
• Udnytte foreningen relationer udadtil
• Rekruttering og fastholdelse
• Bruge medlemmerne aktivt
• Bruge mapping af f.eks. videns personer
• Bedre samarbejde mellem Danske Fysioterapeuter og selskaberne 

Mødelederen og formanden for DSF afrundede workshoppen og takkede 
hovedbestyrelsen og DSFs bestyrelse for deres input.

4 Koordineringspunkter

4.2 Mødeorientering

Formandens mødeorientering:

TR-årsdagskonference, d. 16.11 – 17.11

UP-møde, d. 18.11

Debatindlæg fra Parkinsonalliancen, d. 18.11

Koordineringsmøde med regionsformændene, d. 23.11

Besøge UlykkesPatientForeningen og Polioforeningen (tidligere kaldet PTU), 
d. 24.11

Planlægningsmøde vedr. visionsseminar for fremtidens praksissektor, d. 24.11

Hilse-på praksiscertifikatkursus, d. 25.11.2022

Birte Carstensens bisættelse, Frederiksberg Kirke, d. 25.11.

Uddannelsesledermøde, Kbh., d. 29.11

Interview med Avisen Danmark, d. 29.11.

Hilse-på møde med Dansk Selskab for Almen Medicin, d. 30.11

Koordineringsudvalgsmøde, d. 30.11

Interview med BT, d. 30.11

Forberedende drøftelser af OK24 i ”De 32,d. 01.12

PKA-bestyrelsesmøde, d. 02.12

Introduktionsdag for nye HB-medlemmer, d. 05.12
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Ekstraordinært HB-møde, d. 05.12.

AC-bestyrelsesmøde, d. 06.12

Hilse-på besøg hos Scoliosefys, d. 06.12

Møde i Fællesrepræsentationen ”De 3”, d. 08.12

Planlægningsmøde vedr. visionsseminar for praksissektoren, d. 08.12

Hilse-på møde hos NSR sygehus og forskningsenheden PROgrez, Slagelse 
Sygehus, d. 09.12

5 Eventuelt

Intet at bemærke.


